

श्री श्री सलोनी  
हिन्दी विभाग  
वीमेंस कॉलेज,  
राजस्थानीपुर

अनिवार्य राष्ट्रभाषा हिन्दी पत्र  
(हिन्दी में भाषा-भाषियों के लिए)  
EBA II हिन्दी 50303

### संजीवनी की संक्षिप्त कथा वस्तु

कवि अरुण प्र. सिंह द्वारा रचित शतकाल्य ~~काव्य~~  
प्रसिद्ध पौराणिक आख्यान 'कच-देवयानी' पर  
आधारित है। महाकाल्य में जीवन के विविध आयामों  
को समेटा चलता है वहीं शतकाल्य एक ~~काव्य~~  
कथा को ही मुख्य आधार बना कर चलता है। गौण  
कथाओं की यहाँ बड़ी संभावना नहीं रहती। अतः  
संजीवनी में मूल या आधिपत्यिक कथा 'कच-देवयानी'  
की ही है जिसका आद्यात्म बड़ी निष्ठा से निवेदित  
किया गया है।

कथा का आरंभ देवासुर संग्राम की  
कथा से होता है। अमर देवता जो शतकाल्य की विजय  
के प्रति आश्चर्यचकित थे, संग्राम में दानवों की स्थिति  
देख कर विचलित हो जाते हैं। मारे गए दानव फिर  
से जीवित हो जाते हैं और उसी काल के साथ-साथ  
स्थिति देवों के लिए निश्चय ही चिन्ताजनक बन  
जाती है। प्रथम सर्ग में चिन्ता का मूल विषय यही  
है जिसका निराकरण 'गुरु बृहस्पति' संजीवनी की  
उपादेयता बताते हैं। असुर गुरु शुक्राचार्य संजीवनी  
विद्या के ज्ञाता हैं जिसके फलस्वरूप वे दानवों को  
पुनर्जीवन प्रदान करते हैं। यह स्थिति देवों की  
विजय पर प्रश्नचिह्न तो लगाता ही है, स्थिति की  
संजीवनी को भी व्यक्त करता है। गुरु बृहस्पति  
इसके निदान में शुक्राचार्य से यह विद्या सीखना  
~~है~~ देवताओं की इसका एकमात्र उपाय बताते हैं।

द्वितीय शर्त जो कन इस कार्य हेतु स्वयं को प्रस्तुत करता है शरीर देखभाल उसे प्रसा करती है। अशुभों के दूर हो जाकर उसके गुरु से विश्वास प्राप्त करने में ही कन का जीवन आनंद के भंडार में ही जाना था। " कन कन है -

जन्मभूमि के लिए बनी सुख, जीवन-दाय करेगा है।  
सुर शैला के कारण अपने अपने प्राण करेगा है।  
उसके सह के भागे शरीर को उद्वेग-पट्टा है और कन  
कन अपने महत् उद्वेग 'संजीविनी संकीर्ण' के लिए अलक्षणी  
से प्रेरित करेगा है। कन का वास्तविक आरंभ शरीर  
से प्रारंभ होता है जब वह अपने कर्तव्यपथ से भ्रम  
कदम-रथगा है। तृतीय शर्त में कन का विकास  
होता है जब वह फलप्राप्ति के लिए प्रयत्नशील होकर  
वहो वह बुद्धिचर्च के अक्षय में पहुँच कर अपनी  
औद्योगिक शीलता और विनय से आनंदों को प्राप्त  
कर देता है अतः कन को अपना विनय बाल्य  
विद्यादान ही हेतु उनीचरी दे देता है। आनंदों के संग  
में गुरु से पहले गुरु पुत्री देवता की से बलक पति  
होता है और दोनों ही स्व-द्वारे से प्रभावित होकर  
कन के व्यक्तित्व से शरीर सम्पन्न है। कन की ही  
गुरु बुद्धिचर्च के मोह का कारण है, इसके कन के ही  
अनुभव से ही बुद्धिचर्च अतीत शरीर की कन  
से ते ~~अ~~ अरुण वर्षों के बुद्धिचर्च का विलोपन हो  
क, परन्तु विद्यापत्र होता है। नतीजतन शरीर के शरीर  
ही फलप्राप्ति की अंततः वह होती है। कन का  
ही बाल्य है वह ही बुद्धिचर्च का नियंत्रण। अतः कन  
कन की दृष्टि का अंततः शरीर ही शरीर की शरीर  
अंततः है इसके कन के अंततः का शरीर का  
अंततः शरीर शरीर है जो शरीर शरीर शरीर  
अंततः प्रयत्नशील करता है। फिर उप-शरीर के  
अंततः अंततः शरीर शरीर का शरीर है।

परन्तु गुरु शुकानार्ज इसका पता लगा कर संजीविनी विद्या से उसे जीवित कर देते हैं, व्यात लगाए गए अणु पुनः उसे मार डालते हैं और गुरुवर उसे फिर जीवित कर देते हैं। तीसरी बार असुर ऐसा प्रयत्न करते हैं कि वह पुनः जीवित न हो पाए और उसे मारने के बाद उसका भस्म पेच में मिलाकर गुरुवर को खिला देते हैं। अब फलप्राप्ति की प्रत्याशा व्यूहल पड़ने लगती है क्योंकि कच ही खोष नहीं रहा। यह जानकर गुरु क्रोधाभिभूत हो जाते हैं एवं अपने पेट में ही कच को संजीविनी विद्या सिखाने का संकल्प लेते हैं।

छठे सर्ग में इसी निर्णय के साध सती व्यापारों दूर हो जाती हैं और फलागम निश्चित हो जाता है। इस सर्ग के अंत में ~~इस~~ संजीविनी विद्या का प्रयोग कर गुरु ~~असुर को जीवित कर देते हैं~~ और वह अका उपर चौर पर कहर माता है एवं संजीविनी विद्या का प्रयोग कर शुकानार्ज को जीवित कर देता है। इस प्रकार जिस हेतु के लिए कच ने अलकापुरी से प्रस्थान किया था, संजीविनी विद्या के साध वह पूर्ण होता है। वस्तुतः कह सकते हैं कि उसे फल ही प्राप्ति होती है। सातवें खंडाह्वे सर्ग में देवधानी का प्रणय-निवेदन प्राप्त है जिसे दुःख कर अंतिम एवं नवें सर्ग में कच संजीविनी को लेकर स्वर्ग पहुंचता है। धर-धर में उसका प्रचार प्रसार विद्यादान देता है। वस्तुतः इसे खण्डकाव्य का अंतर्गम्य कह सकते हैं।

कवानक की दृष्टि से इसमें कोई मौलिक उपभावना नहीं है लेकिन प्रस्तुति ऐसी है कि कौतुहल खोसा बना रहता है और आगे कचा हेषा यह पाठक के मन में सौंधता रहता है। उसे हमेशा

गवीनता का आभास होता है। वह कानकपुरी गंधा की  
 है संजीविनी विद्या लाने पर जब ~~कच~~ विभिन्न आर-  
 चलाकों के कच इसे प्राप्ति होती है जो ~~एक~~ ~~आर-  
 होता है। आरक्षण से यह पहले से ही विदित है कि  
 कच को बार-बार गर गर जीवित लेना है परंतु  
 देवधानी ही व्याकुलता होने भी कच को देती है।  
 तात्पर्य यह है कि पुरानी कचा का निर्वाह इस वास्तव  
 और कौशल के लाने-वाने से किया गया है आरक्षण  
 उत्तरेणर कहता ही जाता है।~~

'संजीविनी' में पुरुष सजता  
 कोजल जैसे भी प्रसंग आते हैं अर्थात् अक्षर  
 अक्षरों का चयन किया गया है और अनुसृत्य वाक्य  
 निर्मित किया गया है। शब्द गुरु को कच चाकिल  
 'योग्य शिष्य'। कच के व्यक्ति को कनिने श्रेया सदा  
 है कि शुकुचाचप ~~अ~~ जैसे गुरु भी उसे पाकर च.प  
 हो उठते हैं। किंतु सजता से कच शब्द सहस्र  
 कर्षों का बहुरूप शिष्यार्थ करता है - एवं उसका  
 निर्वहण करता है वह भी व्यर्थ है। अंत में जब  
 देवधानी कच के प्रति प्रणय निवेदन करती है तो  
 श्रेया भावक भावनाओं के अनुसृत्य ही प्रकृतियों में  
 सुरम्य प्रकृति का वर्णन है।  
 कचावस्तु पौराणिक मते ही है

किन्तु वह समकालीन परिप्रेक्ष्य में भी अपनी  
 वरेण्य है। यहाँ संजीविनी के प्रतीक के रूप में कवि, <sup>हो</sup> ~~हो~~  
 भीतर प्रेरणा साहस, असाह सच्चरितता और सदाचार की  
 स्थापना करने की चेष्टा की गई है। कच का चरित  
 वस्तुतः देवभक्त का चरित है। इसमें शुक और केशवप्र,  
 (योग, बलिदान और पराक्रम की गुंज है तो दूसरी ओर  
 विद्या की उपासना, स्थापना एवं तपस्या की स्थाप-  
 नितता भी है। इसमें स्वदेश और गुणधर्म के  
 प्रति अपार निष्ठा व्यक्त की गयी है।

कच मूलतः विद्याभय के लिए जन्मा है।  
उसे स्वर्ग का सुख बोलना पड़ता है। गुरु की सेवा  
करनी पड़ती है। ब्रह्मचर्य का पालन करना पड़ता है  
५। यह आदर्श चरित्र है जो संसार के सभी  
प्रलेभनों को दुःखान्तर श्रमनात विद्या से ही चरम  
लक्ष्य प्राप्त कर अग्रसर होता है।

संजीविनी जीवन का संचार  
करती है जगत का कल्याण करती है। आरसी. प्र.  
सिंह के शब्दों में " यदि ऐसी कोई प्रकृति शक्ति किसी  
जे है तो वह सत्पुरुषों की वाणी में है। सत्पुरुष या  
सत्कवि की वाणी वह संजीविनी है जो मृतकों में भी  
जिवन्मृतक का संचार कर देती है।

जिस विद्या से हमारी वाणी में वह  
अपराजिता शक्ति आती है उसे चाहे हम किसी भी  
संज्ञा से अभिहित क्यों न करें, अपने मूल रूप में वह  
संजीवनी ही है।"

खण्डकव्य संजीविनी भी इसी  
कल्याण भावना से युक्त होकर समाज को आदर्श  
की स्थापना के लिए प्रेरित करती है।